
.   بوعزة مصطفى:إعداد الأستاذ         -أ-.           مية في البكالورياالدوال الأسية  واللوغاريت:04السلسلة رقم 
  . م2018/م2017 :السنة الدراسية                                                                  .        تسيير واقتصاد 03 :المستوى
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  )، تسيير واقتصاد02، الدورة I الموضوع 1720ماي  دورة(
I(لتكنgفة علىالة المعرالد ℝكما يلي:

( ) 22 1 xg x x e= − −.  
  .gادرس اتجاه تغير الدالة) 1
)استنتج إشارة)2 )g x.  
II(نعتبر الدالةfفة علىالمعرℝكما يلي: 

( ) 2 21
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xf x x x e= − −.  

( )fC تمثيلها البياني في المستوي المنسوب إلى المعلم
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  .ثم شكّل جدول تغيراا f ادرس اتجاه تغير الدالة)2
) بين أنّ المعادلة)أ)3 ) 0f x  αتقبل حلاً وحيدا=

0,25:حيث 0,24α− < < −.  
) أثبت أنّ المنحنى)ب   )fCيقبل نقطة انعطاف A
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) اكتب معادلة المماس)جـ )Tللمنحى ( )fCفي النقطةA.  
) ارسم)4 )T و ( )fC.  
)احسب بالسنتمتر مربع المساحة)أ)5 )A α للحيز

) المستوي المحدد بالمنحنى )fC اوالمستقيمات التي معادلا
0x = ،x α= 0وy =.  

)تحقّق أنّ)ب  ) ( )3 2 21
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  الدوال الاسية واللوغاريتمية )طانق 08:(02التمرين 
  )، تسيير واقتصاد01، الدورة I الموضوع 1720ماي  دورة(
I(نعتبر الدالةg فة علىالالمعرا] :كما يلي ∞+;0]

( ) 2 3ln 3g x x x= + −.  
  .gادرس اتجاه تغير الدالة)1
)بين أنّ المعادلة)2 ) 0g x  :حيث αتقبل حلاً وحيدا=

1,40 1,41α< )ثم استنتج إشارة > )g xحسب قيمx.  

II(نعتبر الدالةfالفة على االمعر] :بِـ∞+;0]
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x
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x
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)ليكن )fC تمثيلها البياني في المستوي المنسوب إلى
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موجب تماما، xمن أجل كلّ عدد حقيقي: بين أنّ)2
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  .ثم شكّل جدول تغيرااfتغير الدالةاستنتج اتجاه )3
)بين أنّ المستقيم)أ)4 1yذا المعادلة∆( x= مقارب +

)مائل للمنحنى )fC.  
)ادرس وضعية)ب   )fCبالنسبة إلى( )∆.  
)أنشئ المستقيم)5 )والمنحنى ∆( )fC  .  

)يعطى( ) 1,68f α ≃(  
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x
[اال على֏ [0;+∞.  

مساحة الحيز المستوي المُحدد بالمنحنىSاحسب)ب  
( )fC ا1 :والمستقيمات التي معادلاx = ،x e=   

1yو x= +.  
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  )، تسيير واقتصاد01، الدورة II الموضوع 1720ماي دورة(
المعرفة علىfنعتبر الدالة
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( )fC تمثيلها البياني في المستوي المنسوب إلى المعلم
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  .وفسر بيانيا النتائج المحصل عليها 
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→+∞
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  .gالجدول المقابل يمثل جدول تغيرات الدالة

(g واستنتج إشارة( )g xحسب قيمx.  
[ادرس على اال )وضعية المنحنى ∞+;0] )fC

)بالنسبة إلى المماس )Tر ذلك بيانياثم فس ،.  
f ثم أرسم المماس( )T و( )fC على

] ;0 0;3−∞ ∪.
  )، تسيير واقتصادIالموضوع 

( )f x e e= + −.  

  )الإجابة جـ  )الإجابة ب  )الإجابة أ
lnو   ln3و ln2−  0و 0  2

−∞  +∞  3-  
متزايدة 

  تماما 
متناقصة 

  تماما
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  رتيبة
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ب إلى المعلم تمثيلها البياني في المستوي المنسو
)المتعامد والمتجانس ); ;O i j

� �
.  

[من االxبين أنه من أجل كلّ عدد حقيقي [0;+∞:

'f x ر الدالةثم استنتج اتجاه تغيf.  
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( )f α α= ثم شكّل جدول تغيرات الدالة −

)و )5fثمّ ارسم( )fCالعلى ا] ]0;5.  
  تميةيسية واللوغارالدوال الأ )نقاط

  )، تسيير واقتصادIIالموضوع 
[المعرفة على اال :بــ∞+;0]

( ) 4 2 1 lng x x x= − + +.  
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من
f

D ،

f x e.  

f اراثم شكّل جدول تغي.  
)ادرس الوضعية النسبية للمنحنى )fCمع المستقيم

)المماس للمنحنى )fC عند النقطة

]  :كما يلي∞+;0]

( )g x f x x.  

الجدول المقابل يمثل جدول تغيرات الدالة

  
)احسب)أ   )ln3g

ادرس على اال)ب  
بالنسبة إلى المماس

)احسب)6 )ln 2f

]اال ] [;0 0;3−∞ ∪

الموضوع  2016ماي دورة(تميةيالدوال الأسية واللوغار
2:كما يلي ℝالمعرفة علىxالدالة العددية للمتغير الحقيقي 3x xf x e e−= + −

  .اختر الجواب الصحيح من بين الأجوبة الثلاثة المقترحة مع التعليل
الإجابة أ

lnو 0  هما 2

∞−  هي∞+يؤول إلى

 fالدالة
متزايدة 

تماما 
]على االfالقيمة المتوسطة للدالة   1إلى m، مدور2;0[

  تميةيسية واللوغارالدوال الأ
  )، تسيير واقتصاد

[دالة عددية معرفة على اال :كما يلي ∞+;0]
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g اراثم شكّل جدول تغي.  
g xتقبل حلاً حقيقيا وحيدا

)إشارة xحدد تبعا لقيم العدد الحقيقي )g x على

[المعرفة على اال :كما يلي ∞+;0]

( )fCتمثيلها البياني في المستوي المنسو
;المتعامد والمتجانس ;
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نقاط 07:(06التمرين 
الموضوع  2016ماي دورة(
I(نعتبر الدالةgالفة على االمعر

( )4 2 1 lng x x x= − + +
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fاستنتج اتجاه تغير الدالة)ب  

ادرس الوضعية النسبية للمنحنى)3
( 1yذا المعادلة∆( =.  

)عين معادلة لـ)4 )Tالمماس للمنحنى
  .ln3ذات الفاصلة

∞+;0]المعرفة علىgنعتبر الدالة)5

( ) ( )9
ln3 1

4
g x f x x= − − −

الدوال الأسية واللوغار)نقاط 04:(04التمرين 
fر الحقيقيالدالة العددية للمتغي

اختر الجواب الصحيح من بين الأجوبة الثلاثة المقترحة مع التعليل
  
)حلّي المعادلة  1 ) 0f x هما=
)اية  2 )f xعندماxيؤول إلى
3  
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الدالة

4  mالقيمة المتوسطة للدالةf

  :الوحدة هو
الدوال الأ)نقطة 5,07:(05التمرين 

، تسيير واقتصادIالموضوع  2016دورة ماي (
I(gالفة على ادالة عددية معر

( ) lng x ax b x= + aحيث +
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):نضع)2 ) 1 lng x x x= + +.
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gادرس اتجاه تغير الدالة-ب  

)بين أنّ المعادلة-جـ   ) 0g x =

α 0,2:حيث 0,3α< <.  
حدد تبعا لقيم العدد الحقيقي-د  

[اال [0;+∞.  
II(نعتبر الدالةfالفة على االمعر
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؛ ثمّ فسر ∞+وعند ∞−عندfاحسب اية الدالة
  .النتيجتين هندسيا

  .ثم شكّل جدول تغيراا fادرس اتجاه تغير الدالة
)جِد فاصلة نقطة تقاطع المنحنى )fC  مع محور

)اكتب معادلة المماس )T للمنحنى( )fC في النقطة

:لدينا xبين أنه من أجل كل عدد حقيقي
(f x f x− + = )ثم استنتج أنّ − )fC يقبل مركز

( )T والمنحنى( )fC في نفس المعلم.  
)أحسب مساحة الحيز المستوي المُحدد بالمنحنى )fC 

0x:والمستقيمات التي معادلاا = ،ln3x = 0yو − =.  
):بِــ ℝالدالة المعرفة على ) ( )h x f x=و ،( )hC

)منحناها البياني في المعلم ); ;O i j
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.  
  .دالة زوجية
)ى المنحنى )fC اشرح كيف يتم رسم ،

  .ثمّ ارسمه في نفس المعلم السابق
الدوال الأسية واللوغاريتمية )نقاط

  )، تسيير واقتصادII الموضوع 2015دورة جوان 
)المستوي منسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس ); ;O i j

� �
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[دالة معرفة على اال [1;− :بِـ ∞+
( )f x ax b x= + + عددان bو a، حيث+

، المُعطى في الشكل fالتمثيل البياني للدالة
)المقابل، يقبل في النقطة مماساً )2; 1 3ln3A − موازياً +

  لحامل محور الفواصل
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lim
x→+∞
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lim ln 0
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x x
>
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[على اال ثم شكّل  ∞+;0]

:حيث αتقبل حلاً وحيدا

[على اال [0;+∞.  
[المعرفة على اال :بــ∞+;0]

)تمثيلها البياني في معلم متعامد ومتجانس ); ;O i j
� �

.  
  .فسر النتيجة هندسيا

من االxبين أنه من أجل كلّ عدد حقيقي

f اراثم شكّل جدول تغي.  
  .الفواصلمع حامل محور 

)للمنحنى) )fC عند النقطة

):تعطى ) 0,41f α ≈ −.(  
[المعرفة على اال :بــ∞+;0]

( ) (F x x x x x x= − − +   

[على االfدالة أصلية للدالة [0;+∞.  
)احسب مساحة الحيز المستوي المحدد بالمنحنى )fC 

y = ،1x 2xو = =.  
  تميةيالدوال الأسية واللوغار
  )، تسيير واقتصاد
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منحناها البياني في المستوي المنسوب إلى المعلم 
  

:لدينا xبين أنه من أجل كل عدد حقيقي

احسب اية الدالة)ب  
النتيجتين هندسيا

ادرس اتجاه تغير الدالة)2
جِد فاصلة نقطة تقاطع المنحنى)أ)3

  .الفواصل
اكتب معادلة المماس)ب  

( )0; 1Ω −.  
بين أنه من أجل كل عدد حقيقي)جـ  

) ( ) 2f x f x− + = −

  .تناظر
Tأرسم المماس)د  

أحسب مساحة الحيز المستوي المُحدد بالمنحنى)4
والمستقيمات التي معادلاا

5(hفة علىالدالة المعر
منحناها البياني في المعلم

دالة زوجيةhبين أنّ)أ  
ى المنحنىاعتماداً عل)ب  

)المنحنى )hC ثمّ ارسمه في نفس المعلم السابق
نقاط 09:(08التمرين 

دورة جوان (الكلفة+
المستوي منسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس

I(fالفة على ادالة معر
( )3ln 1f x ax b x= + + +

  .حقيقيان
( )Γالتمثيل البياني للدالة

المقابل، يقبل في النقطة مماساً
لحامل محور الفواصل

  
  

�

 

)احسب)1 )
0

lim
x

g x
>
→

)و  )lim g x
→+∞

lim:تعطى( ln 0x x =

على االgادرس اتجاه تغير الدالة)2
  .جدول تغيراا

)بين أنّ المعادلة)3 ) 0g x تقبل حلاً وحيدا=
1,4 1,5α< <.  

)حدد إشارة)4 )g xالعلى ا
II( الدالةنعتبرfالفة على االمعر

( ) ( )2 4 lnf x x x= −.  

( )fCتمثيلها البياني في معلم متعامد ومتجانس
)احسب-أ)1 )

0

lim
x

f x
>
→

فسر النتيجة هندسيا. 

)احسب-ب   )lim
x

f x
→+∞

.  
بين أنه من أجل كلّ عدد حقيقي-أ)2

] [0;+∞:( ) ( )
'

g x
f x

x
=  

fاستنتج اتجاه تغير الدالة-ب  

)عين نقط تقاطع)3 )fC مع حامل محور
)اكتب معادلة للمماس-أ)4 )T

  . 1 ذات الفاصلة
)أنشئ-ب   )T و( )fC) .عطى0,41ت

المعرفة على االFنعتبر الدالة)5

( )2 21
4 ln 4

2
F x x x x x x= − − +

دالة أصلية للدالةFبين أنّ- أ  
احسب مساحة الحيز المستوي المحدد بالمنحنى-ب  

0y:والمستقيمات التي معادلاا =

الدوال الأسية واللوغار)نقاط 09:(07التمرين 
، تسيير واقتصادIالموضوع  2015دورة جوان (

fفة علىالدالة المعرℝ 3:بِــ
1

= −

( )fC منحناها البياني في المستوي المنسوب إلى المعلم
)المتعامد والمتجانس ); ;O i j
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.  

بين أنه من أجل كل عدد حقيقي)أ)1

( ) 4
3

1x
f x

e
= −

+
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  :بقراءة بيانية)1
)ضع تخميناً حول)أ   )lim

x
f x

→+∞
)و  )

1

lim
x

f x
>
→−

.  

  .fشكّل جدول تغيرات الدالة)ب  
  .bو aباستعمال المعطيات المتوفرة، جِد قيمة كل من)2
II( هذا الجزءنعتبر في:( ) ( )1 3ln 1f x x x= − + + +.  
  .بقيم أكبر -1عند fاحسب اية الدالة)1
  .∞+عندfاحسب اية الدالة)2

)يعطى( )ln 1
lim 0
x

x

x→+∞

+
=(  

)من المنحنىBعين النقطة)أ)3 )Γ التي يكون فيها
)المماس )Tللمنحنى( )Γموازياً للمستقيم الذي معادلته
y x=ماسم، ثم اكتب معادلة لل( )T.  

التي تقبل من  mاستنتج بيانياً، قيم العدد الحقيقي)ب  
)المعادلة أجلها )f x x m=   .حلين موجبين تماماً+

4(gالفة على االدالة المعر] [1;− :بِــ ∞+
( ) ( ) ( )1 ln 1g x x x x= + + −.  

)احسب)أ   )'g x؛ ثمّ استنتج دالة أصلية للدالةf على
[اال [1;− +∞.  

)فاصلتي نقطتي تقاطع المنحنىβو αلتكن)ب   )Γ مع
  حامل محور الفواصل، 

[:بين أنّ     [7,37;7,38α [و ∋ [0,37; 0,36β ∈ − −.  
)مساحة الحيز المستوي المحدد بالمنحنىSاحسب)جـ   )Γ 

:وحامل محور الفواصل والمستقيمين اللّذين معادلتيهما
0x = ،x α=.  

21:تحقّق أنّ)د 
2 1

2
S uaα α = − − 

 
؛ ثمّ عين حصراً 

  )  وحدة مساحة S) .uaلـ
III( آلاف قطعة  7تنتج إحدى الورشات في اليوم الواحد

  .على الأكثر
تنمذج الكلفة الهاشمية

m
C )لإنتاج ) دينار 1000الوحدة

]قطعة إضافية على اال المعرفة في الجزء fبالدالة7;0[
II(أي من أجل ،[ ]0;7x∈ لدينا( ) ( )m

C x f x=.  
)نرمز بــ   )T

C x إلى الكلفة الإجمالية لإنتاجx قطعة.  
)عين عبارة الكلفة الإجمالية)1 )T

C x علماً أن الكلفة

5الإجمالية لإنتاج الألف قطعة الأولى هي

2
.  

  .آلاف قطعة 7قدر قيمة الكلفة الإجمالية لإنتاج )2
  

  الدوال الأسية واللوغاريتمية )نقاط 04:( 09التمرين 
  )، تسيير واقتصادI الموضوع 2014دورة جوان (
:فإنّ x تحقّق أنه من أجل كل عدد حقيقي)أ)1

( )( )2 3 22 1 5 6 2 9 7 6x x x x x x+ − + = − + +.  
 :كلا من المعادلتينℝ حل في)ب  

( ) ( )3 2

2 ln 9 ln 7ln 6 0x x x− + +   ؛=
3 2

6 7 9 2 0
x x x

e e e
− − −+ − + =.  

3:المتراجحةℝ حل في)جـ   2
2 9 7 6 0

x x x
e e e− + + ≤.  

:المعادلةℝ حل في)2
( )2log 100 1 log2 logx x+ = + +  

  الدوال الأسية واللوغاريتمية )نقاط 07:(10التمرين 
  )، تسيير واقتصادI الموضوع 2014 دورة جوان(
I(الدالة العددية gفة علىمعر ] :كما يلي ∞+;0]

( ) 21 lng x x x= − −.  
  .gادرس اتجاه تغير الدالة)1
)احسب)2 )1g ثمّ استنتج تبعا لقيم xإشارة( )g x.  
II(الدالة العددية fفة علىمعر ] :كما يلي ∞+;0]

( ) ln
1

x
f x x

x
= − −.  

  ( )fC تمثيلها البياني في المستوي المنسوب إلى المعلم
)المتعامد والمتجانس ); ;O i j

� �
.  

)احسب)أ)1 )lim
x

f x
→+∞

lnيعطى( 
lim 0
x

x

x→+∞
=(  

)احسب)ب   )
0

lim
x

f x
>
→

  .ثمّ فسر النتيجة هندسيا 

[ منxبين أنه من أجل كل)أ)2 :فإنّ∞+;0]
 

( ) ( )
2

'
g x

f x
x

−
  .fثمّ استنتج اتجاه تغير الدالة=

  .fشكّل جدول تغيرات الدالة)ب  
)بين أنّ المستقيم)أ)3 )D1الذي معادلتهy x= مقارب  −

)مائل للمنحنى )fC.  
)ادرس وضعية)ب   )fCبالنسبة إلى( )D.  
)منAعين فاصلة النقطة)4 )fCالتي يكون فيها المماس

( )Tموازيا للمستقيم( )D ثمّ اكتب معادلة للمماس( )T.  
)ارسم)5 )D ،( )T و( )fC.  
]على االfاحسب القيمة المتوسطة للدالة)6 ]1;3.  



�

 5 

الدوال الأسية واللوغاريتمية  )نقاط 07:(11التمرين 
  )، تسيير واقتصادII الموضوع 2014دورة جوان (الكلفة+

]معرفة علىf الدالة العددية :كما يلي ∞+;0]
( ) ( )6 1 2 5xf x x e−= − +  

( )fC تمثيلها البياني في المستوي المنسوب إلى المعلم
)المتعامد والمتجانس ); ;O i j

� �
.  

I(1(احسب( )lim
x

f x
→+∞

  . ثمّ فسر النتيجة هندسياً 
limيعطى( 0x

x
xe−

→+∞
=(  

  .ثمّ شكّل جدول تغيراا fادرس اتجاه تغير الدالة)2  
)أنشئ)3   )fC.  
)بين أنّ المعادلة)أ)4   ) 3,5f x ]تقبل في= حلين  7;0[

0,7:حيثα ،βمختلفين 0,8α< < 2,9و 3β< <.  
]بيانياً في اال حل)ب   ):المتراجحة7;0[ ) 3,5f x ≤.  
بحيث تكون الدالة a ،bعين العددين الحقيقيين)أ)5  
gفة علىالمعر[ ) :بـ 7;0[ ) ( ) xg x ax b e−= +  

]المعرفة على hدالة أصلية للدالة       :بــ 7;0[
( ) ( )6 1 2 xh x x e−= −.  

]على fاستنتج دالة أصلية للدالة)ب     ]0;7.  
II(الكلفة الهامشية

M
C لصناعة كميةx )مقدرة بالطن (

]ينتمي إلى اال xمن منتوج، حيث ]0;7  
) :أي fتنمذج بالدالة   ) ( )M

C x f x= ) الكلفة مقدرة
  ).بملايين الدنانير

حدد كمية المنتوج بحيث تكون الكلفة الهامشية أقل )1  
تدور النتيجة إلى(ما يمكن، وما هي قيمة هذه الكلفة؟ 

2
10

−(  
ما هي كميات المنتوج التي من أجلها لا تتجاوز )2  

  ار؟مليون دين 3,5الكلفة الهامشية
نذكّر أنّ دالة الكلفة الإجمالية دالة أصلية لدالة )3  

  .الكلفة الهامشية
بين أنّ الكلفة الإجمالية)أ    

T
C معرفة بــ: 
( ) ( )12 6 5x

T
C x x e x k−= + + عدد  kحيث+

  .حقيقي
 2إذا علمت أنّ المصاريف الثابتة  kحدد قيمة)ب    

)أي(مليون دينار  )0 2
T
C =.(  

  الدوال الأسية واللوغاريتمية )نقاط 07:(12التمرين 
  )، تسيير واقتصادI الموضوع 2013دورة جوان (

*معرفة علىfالدالة العددية
ℝ كما يلي:

( ) 1
2 1

1x
f x x

e
= − +

−
)و  )fC تمثيلها البياني في

)المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد المتجانس ); ;O i j
� �

.  
)احسب)أ-1 )

0

lim
x

f x
<
→

)و  )
0

lim
x

f x
>
→

فسر النتيجتين . 

  .هندسيا
)احسب)ب   )lim

x
f x

→+∞
)و  )lim

x
f x

→−∞
.  

)بين أنّ المستقيم)أ-2 2ذا المعادلة∆( 1y x= ، مقارب −
)مائل للمنحنى )fC.  

غير معدوم،  xتحقّق أنه، من أجل كل عدد حقيقي)ب  

):فإنّ ) 2 2
1

x

x

e
f x x

e
= − +

−
، ثمّ استنتج أنّ المستقيم

( 2ذا المعادلة∆'( 2y x= )، مقارب للمنحنى− )fC.  
:غير معدوم، فإنّ xبين أنه، من أجل كل عدد حقيقي-3

( )
( )

2

2

2 5 2
'

1

x x

x

e e
f x

e

− +
=

−
.  

  .، ثمّ شكّل جدول تغيرااfاستنتج اتجاه تغير الدالة  
)مثّل بيانيا كلاّ من-4 )∆ ،( )و ∆'( )fC.  
):عدداحسب ال-5 )2

1
f x dx∫ثمّ فسره هندسيا ،.  

  الدوال الأسية واللوغاريتمية )نقاط 07:(13التمرين 
  )، تسيير واقتصادII الموضوع 2013دورة جوان (
I(الدالة العدديةgمعرفة على] :كما يلي ∞+;0]

( )
2

2

2x x
g x

x

− + +
=.  

)، إشارةxعين، تبعا لقيم)1 )g x.  
[من xتحقق أنه، من أجل كل-أ)2 [0;+∞ ،

( )
2

1 2
1g x
x x

= − + +.  

[علىgاستنتج الدوال الأصلية للدالة-ب   [0;+∞.  
II(الدالة العدديةfالمعرفة على ا] :كما يلي 8;0[

( ) 2
3 lnf x x x

x
= − − +.  

( )fC تمثيلها البياني في المستوي المنسوب إلى المعلم
)المتعامد المتجانس ); ;O i j

� �
.  

على االgهي الدالة الأصلية للدالةfتحقق أنّ-أ)1
]   . 1والتي تنعدم عند  8;0[



، ثم شكّل  1تحقّق من صحة تخمينك في السؤال
  .fجدول تغيرات الدالة

):بين أنّ المعادلة ) 0f x علىαتقبل حلا وحيدا=
4,95، ثم تحقّق أنّ 4,96α< <.  

):كما يلي Sنعرف العدد الحقيقي )
1

S f x dx
α

= ∫ 
)المعادلة هو حل ) 0f x =.(  

 :بين أنّ الدالة
2 2: 2 lng x x x x x+ دالة ֏−

]على [1;+∞.  
  .α، ثم احسبه بدلالةSأعط تفسيرا هندسيا للعدد

( )1
1 3

2
S α α= + ، ثم استنتج حصرا −

  الدوال الأسية واللوغاريتمية )نقاط
  )، تسيير واقتصادII الموضوع 2012
 المعرفة على اال المقابل هو للدالةجدول التغيرات 

   :بالعبارة
تمثيلها البياني في المستوي المنسوب إلى 

  . المعلم المتعامد والمتجانس

  
 ( )المماس للمنحنى∆( )fC في النقطة

3y:هي x= − +.  
]هي الدالة المعرفة على اال [1;− :بالعبارة∞+

(g x xe.  
  .gاُدرس اتجاه تغير الدالة

gثم استنتج إشارة ،( )g xالعلى ا

]هي الدالة المعرفة على اال [1;− :بالعبارة∞+
( ) (h x x e x= + + −.  
]من االxلاحظ أنه من أجل كل [1;− +∞ ،

( )h x f x x= + ):ثم استنتج أنّ،− )lim
x
h x

→+∞
= +∞.  

]من االxبين أنه من أجل كل [1;− +∞ ،
  .h، ثم استنتج جدول تغيرات الدالة

f

( ) ( ) 11 xf x x e −= +

( ); ;O i j
� �

6 

fالعلى ا] ]0;8.  
  .هندسياً، ثم فسر النتيجة 

  .fشكّل جدول تغيرات الدالة
، αتقبل حلين، أحدهما

2معرفة على
;2
3

 −  
:كما يلي 

2

3
− < 0فإنّ ≥ 3 2 2x< + ≤ 

2 3 2 8x≤ + ≤.  
(h xغير مطلوبة(  
  

  الدوال الأسية واللوغاريتمية
  )، تسيير واقتصاد

المعرفة على المقابل هو للدالة
حيث 

  
  .∞+عندfواية fخمّن بقراءة بيانية اتجاه تغير
)عبارة )'f xحيث'f هي

[1;+∞.  
باستعمال معطيات في الشكل، وعلماً أنّ

( ) 3 1 2 lnf x x x x= + −.  

تحقّق من صحة تخمينك في السؤال-جـ  
جدول تغيرات الدالة

0بين أنّ المعادلة)3

[ 4,95، ثم تحقّق أنّ∞+;1] 4,96

نعرف العدد الحقيقي)4
هو حلαحيث(
gبين أنّ الدالة- أ   x x x x x

علىfأصلية للدالة
أعط تفسيرا هندسيا للعدد-ب  

1:بين أنّ-جـ 3= + −

  .Sللعدد
نقاط 06:(15التمرين 

2012دورة جوان (

جدول التغيرات 
بالعبارة

تمثيلها البياني في المستوي المنسوب إلى  ليكن
المعلم المتعامد والمتجانس

∆بين أنّ معادلة)1

3هي 1ذات الفاصلة 

2(gالهي الدالة المعرفة على ا
) 1 1xg x xe −= − +

اُدرس اتجاه تغير الدالة- أ  
)اُحسب-ب   )1g

[ [1;− +∞.  
3(hالهي الدالة المعرفة على ا

) 11 3xh x x e x−= + + −

لاحظ أنه من أجل كل- أ  
( ) 3h x f x x= + −

بين أنه من أجل كل-ب  
( ) ( )'h x g x=رات الدالةثم استنتج جدول تغي ،

f

( )f x ax b cx x= + +

[ [1;− +∞

( )fC

�

 

fاستنتج اتجاه تغير الدالة-ب  

)احسب-جـ   )
0

lim
x

f x
>
→

، ثم فسر النتيجة 

fشكّل جدول تغيرات الدالة-د  

)بين أنّ المعادلة)2 ) 0f x تقبل حلين، أحدهما=
3,8:حيث 3,9α< <.  

)مثّل بيانياً)3 )fC.  

III(الدالة العددية hفة على2;معر

( ) ( )3 2h x f x= +.  

2بين أنه إذا كان)1  
0

3
x− < ≤

0وإذا كان 2x≤ 2فإنّ ≥ 3 2 8≤ + ≤

)احسب)2   )'h x) .عبارة( )h x

  .hشكّل جدول تغيرات)3  
الدوال الأسية واللوغاريتمية )نقاط 06:(14التمرين 

، تسيير واقتصادI الموضوع 2012دورة جوان (
المقابل هو للدالةالتمثيل البياني

:بالعبارةاال
  .أعداد حقيقيةو ، 

fخمّن بقراءة بيانية اتجاه تغير)1

عبارةcو aاُحسب بدلالة-أ)2
∞+;1]علىfالدالة المشتقة للدالة

باستعمال معطيات في الشكل، وعلماً أنّ-ب  
( )5 16 10ln5f = −.  

3:بين أنّ-     1 2 lnf x x x x= + −

( )fC
[ [1;+∞lnf x ax b cx x= + +

abc



)بين أنّ المستقيم )d2الذي معادلتهy x= − −

)مقارب مائل للمنحنى )Cبجوار−∞.  
)ادرس الوضعية النسبية للمنحنى )C والمستقيم( )d.  

)بين أنّ المعادلة ) 0f x حيثβو αتقبل حلين=
2,11 2,10− < < 0,81و − 0,82β< وفسر  >

.  
)ارسم المستقيم )d والمنحنى( )C.  
[على االfللدالةFأصلية ];1−∞.  

  الدوال الأسية واللوغاريتمية )نقاط
  )، تسيير واقتصادI الموضوع 2010

[ المعرفة على االf نعتبر الدالة العددية :بِـــ ∞+;0]
( ) ( )( )2ln 2ln 3f x x x= + −  

هو ln. (تمثيلها البياني في معلم متعامد ومتجانس
  )رمز اللوغاريتم النبيري
 ] ) :المعادلة∞+;0] ) 0f x ثم فسر =

.  
  .إلى جداء عاملين 
[ حل في اال ):المتراجحة∞+;0] )2ln 2 0x + ≥.  
  .f واستنتج اتجاه تغير الدالة 
)بين أنّ المنحنى )fC طلب تعيينيقبل نقطة انعطاف ي

  الدوال الأسية واللوغاريتمية )نقاط
  )، تسيير واقتصادII الموضوع 2010

[ الدالة العددية المعرفة على اال   :بِــ ∞+;1]
( ) 2 2 4ln 1g x x x x= − − − )ln هو رمز

)). اللوغاريتم النبيري )Γ تمثيلها البياني في معلم متعامد
  :ومتجانس كما هو في الشكل التالي

  

7 

(h x تقبل حلا وحيدا في
  .يطلب تعيينه

)، ثمّ استنتج وضعية المنحنى )fC

)والمنحنى ) )fC.  
  الدوال الأسية واللوغاريتمية

  )، تسيير واقتصاد
الحالات الثلاث الآتية توجد ثلاثة 

اقتراحات من بينها واحد فقط صحيح، حدد الاقتراح 
  .الصحيح في كل حالة مع التبرير

 ( )ln 3 2 ln3x− +   :هي ≥
 − +∞  

  .ℝ.؛     جـ

[الدالة المعرفة على اال بالعبارة∞+;0]

Fللدالةfالعلى ا

xوالتي تنعدم من أجل e=فة كما يليمعر:  

( ) 1 lnF x x= −   ؛     +

:g x֏العلى ا

1.؛      جـ 3
3

.  

  الدوال الأسية واللوغاريتمية
  )، تسيير واقتصاد

 الأعداد الحقيقية الدالة المعرفة على مجموعة

( )f x e e x= − − −.  
  . ∞−وعند ∞+

2
lim 0

xx

x

e→+∞
=(  

وأنّ دالتها  ℝقابلة للاشتقاق على
( ) (' 1 2 1x xf x e e= − +  

)إشارة )'f x  ثم استنتج اتجاه
  .وشكّل جدول تغيراا

المعلم المتعامد في المستوي المنسوب إلى 
[على اال ];1−∞  

بين أنّ المستقيم.أ  
مقارب مائل للمنحنى

ادرس الوضعية النسبية للمنحنى  
0بين أنّ المعادلة.ب  

2,11 2,10α− < < −
.النتيجة هندسياً

ارسم المستقيم-جـ  
أصليةعين دالة )3

نقاط 04:(18التمرين 
2010دورة جوان (

نعتبر الدالة العددية
( )

2

ln 2ln 3f x x x= + −

)و )fCتمثيلها البياني في معلم متعامد ومتجانس
رمز اللوغاريتم النبيري

حل في اال)أ)1
.النتيجة هندسيا

)حلّل)ب   )f x

حل في اال)جـ 
)اُحسب)2 )'f x

بين أنّ المنحنى)3
  .إحداثييها
نقاط 09:(19التمرين 

2010دورة جوان (

I(لتكن gالفة على االدالة العددية المعر
( )2 4ln 1g x x x x= − − −

اللوغاريتم النبيري
ومتجانس كما هو في الشكل التالي

  

�

 

(:المعادلة تحقّق أنّ-جـ   0h x =

]اال [1;− يطلب تعيينه ∞+
)حدد إشارة-د   )h xثمّ استنتج وضعية المنحنى ،

)بالنسبة إلى المستقيم )∆.  
)أنشئ كلا من المماس-هـ   )∆

الدوال الأسية واللوغاريتمية )نقاط 03:(16التمرين 
، تسيير واقتصادI الموضوع 2011دورة جوان (

الحالات الثلاث الآتية توجد ثلاثة  في كل حالة من
اقتراحات من بينها واحد فقط صحيح، حدد الاقتراح 

الصحيح في كل حالة مع التبرير
lnمجموعة حلول المتراجحة)1 3 2 ln3

1.أ 2
;
3 3

 −  
1.؛     ب

;
3

 − +∞  
الدالة المعرفة على االfلتكن)2

( ) 1
f x

x
Fالدالة الأصلية. =

] xوالتي تنعدم من أجل ∞+;0] e

).أ ) 2

2

1
F x e

x

−= 1.؛     ب− lnF x x

).جـ ) lnF x x=.  

القيمة المتوسطة للدالة)3
2

4

x
֏

[  .أ:تساوي −2;2[
4

3
3.؛     ب

الدوال الأسية واللوغاريتمية )نقاط 08:(17التمرين 
، تسيير واقتصادI الموضوع 2011دورة جوان (
الدالة المعرفة على مجموعةf لتكن)1
ℝ2:بالعبارة 2x xf x e e x= − − −

∞+عندf احسب اية الدالة.أ  

limنقبل أنّ( 0
x

=

قابلة للاشتقاق علىf بين أنّ الدالة.ب  
)(:تحقق f'المشتقة )' 1 2 1x xf x e e= − +

إشارةxادرس حسب قيم.جـ  
وشكّل جدول تغيراا fتغير الدالة

2(( )Cمنحنىf في المستوي المنسوب إلى
)والمتجانس ); ;O i j

� �
1;على اال



  الدوال الأسية واللوغاريتمية )نقاط
  )، تسيير واقتصادII الموضوع 2009
):بالعبارةℝدالة معرفة على ) ( ) xf x x a e b−= + + 

)عددان حقيقيان وليكن )fC تمثيلها البياني
)مستوٍ منسوب إلى معلم متعامد ومتجانس ); ;O i j

� �
. 

 

)بقراءة بيانية للمنحنى )fC:  
 ،( )0f، ( )' 2f −.  

)إشارة xعين حسب قيم )'f x.  
عين، مع ) 3(، )2(، )1(من بين المنحنيات الثلاثة
  .fمشتقة الدالةf'التبرير، المنحنى الممثل للدالة

  
،ℝمن xبين أنه من أجل كل
( )f x x e= + −.  

  .fشكّل جدول تغيرات الدالة
(C طلب تعيينيقبل مستقيما مقاربا ي

)بين أنّ المعادلة ) 2f x = ]تقبل في اال− [0;+∞

  .1,52و 1,50محصورا بين
 :كما يلي ℝالمعرفة على

( )f x x eوليكنIالعدد الحقيقي حيث
I f x dx.  
f x ثم استنتج دالة أصلية للدالةfعلى

8 

)بقراءة بيانية، عين عدد حلول المعادلة ) 0g x =.  

حيثα حلاتقبل 

( )g xالفي ا] [1;+∞.  
[الدالة العددية المعرفة على اال :بِـــ ∞+;1]

( )f x x= − + +.  

تمثيلها البياني في المعلم المتعامد المتجانس

lnلاحظ. (∞+
lim 0
x

x

x→+∞
=(  

  .ثم فسر النتيجة هندسيا

3yهالذي معادلت x= هو −
)مستقيم مقارب مائل للمنحنى )fCبجوار+∞.  

( )مع∆( )fC.  
)ادرس الوضعية النسبية للمنحنى )fC بالنسبة إلى

[من االxبين أنه من أجل كل عدد :لدينا∞+;1]

  ).fهي الدالة المشتقة للدالة

f اراوشكّل جدول تغي.  
)والمنحنى )fC) .نأخذ

(ln 1x x −  ֏ ثم استنتج ،
[على اال [1;+∞.  

  .، فسر النتيجة هندسيا
  الدوال الأسية واللوغاريتمية

IIتسيير واقتصاد ،(  
:كثير الحدود حيث

(P x.  
:حلول المتراجحة التالية 
  

2 1
2 5 2 2

x x+ = × −.  

نقاط 08:(21التمرين 
2009دورة جوان (

fفة علىدالة معرℝ

عددان حقيقيان وليكنbو aحيث
مستوٍ منسوب إلى معلم متعامد ومتجانس في

بقراءة بيانية للمنحنى)1
)عين)أ   )3f − ،0

عين حسب قيم)ب  
من بين المنحنيات الثلاثة)ج  

التبرير، المنحنى الممثل للدالة

بين أنه من أجل كل)أ.2
( )3 3xf x x e−= + −

شكّل جدول تغيرات الدالة)ب  
fC(بين أنّ)جـ  

  .معادلة له
2بين أنّ المعادلة)د  

محصورا بينαحلا وحيدا
المعرفة علىfنعتبر الدالة)3

( )4 xf x x e−= − −

( )0

2
I f x dx

−
= ∫

)احسب)أ   )'f x

ℝ.  

�

 

بقراءة بيانية، عين عدد حلول المعادلة)1
)احسب)2 )2g.  
) بين أنّ المعادلة)3 ) 0g x تقبل =

2,87 2,88α< <.  
g(، إشارةxاستنتج حب قيم)4 x

II(لتكنfالفة على االدالة العددية المعر
( )ln 1 5

3 4
1 1

x
f x x

x x

−
= − + +

− −
)وليكن )fCتمثيلها البياني في المعلم المتعامد المتجانس

( ); ;O i j
� �

.  

∞+عندfأوجد اية الدالة-أ)1

)احسب-ب   )
1

lim
x

f x
>
→

ثم فسر النتيجة هندسيا 

)بين أنّ المستقيم-جـ   الذي معادلت∆(
مستقيم مقارب مائل للمنحنى

∆(أوجد فاصلة نقطة تقاطع-د  

ادرس الوضعية النسبية للمنحنى-هـ  
)المستقيم )∆.  

xبين أنه من أجل كل عدد-أ)2

( ) ( )
( )2

'
1

g x
f x

x
=

−
 ،)'fهي الدالة المشتقة للدالة

fاستنتج اتجاه تغير الدالة-ب  

)ارسم المستقيم)3 والمنحنى ∆(
( ) 3,9f α ≃(  

(:عين مشتقة الدالة-أ)4
2

ln 1x x −  
على االfدالة أصلية للدالة

):احسب-ب   )5

2
f x dx∫ر النتيجة هندسيافس ،

الدوال الأسية واللوغاريتمية )نقاط 03:(20التمرين 
II الموضوع 2009دورة جوان (

) ليكن )P x كثير الحدود حيث
( ) 22 5 2P x x x= − +.  

)المعادلةℝ حل في)أ.1 ) 0P x =

[ استنتج في اال)ب   [0;+∞

( )22 ln 5ln 2 0x x− + >.  
2:المعادلةℝ حل في.2 5 2 2

x x= × −
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مبررا الحصر التاليIأعط تفسيرا بيانيا للعدد)ب  
4,5 5I<   .باعتبارات بيانية محضة>
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